

電子報（四） 再見日本

名古屋商科大學 李光涵

越接近離開日本之日時，越覺得感傷。要離開宿舍的前一天晚上，我的外國同學們來敲我房門，問我是否要去餐廳跟大家道別，原本不想要經歷離別的我還是上去了。上去跟大家聊聊回去前的計畫，聊聊之後回國的計畫，合影留念並且給對方一個大大的擁抱說再見，雖然很開心，可是內心總是覺得酸酸的。想到每一天都可以輕易見到面的人們就要離別了，不知道下次見面會是何時，甚至是有沒有機會能再見面都不知道，就覺得非常感傷。



在日本四個月的期間遇到了好多人，有些人雖然只是萍水相逢，卻會成為一輩子的回憶。我想我會想念在岐阜登山的日本老公公老婆婆，總是熱情的跟我們說午安，還會提醒我們天雨路滑要小心，然後健步如飛地從我身旁經過；也會想念在奈良遇到的好心婆婆，解救了不會看地圖的我；在奈良的旅館遇到型男老闆，每次出門都會跟你說小心點，回來還會跟你聊聊今天的旅行如何，就算有點雞同鴨講但還是很開心；在大阪城遇到來出差的韓國大叔，還用我破爛的韓文跟他亂聊了一會，他還很熱心跟我分享他的公司；在京都遇到了師大水準書局的老闆，熱情地與我們閒聊，給了我們名片說憑名片享有進價，還要我們把在日本的經歷記錄下來之後要幫我們出書；在京都遇到感謝台灣的親切婆婆；在高山的旅館與其他房客閒聊，兩位來自瑞士和一位日本人，聊著各自的旅程；還有在宮川朝市賣醃漬物的婆婆，我以為她找錯錢給我，沒想到居然是給了我優待。

有些人則希望能夠跟他們成為一輩子的朋友。我永遠不會忘記我親愛的同學們，來自各個國家的人可以期聚在日本一同上課，這真的是很棒的緣分，可以同時享受在日本交換與在歐洲交換的氛圍；還有在這裡遇到好多中國人，一掃我對中國人的刻板印象；在日本也遇到很多在日本求學的台灣學生，跟他們一起總是給予我很大的安心感；以及在這邊遇到的日本人們，他們人很好地忍受我破爛的日文，還帶我出去玩，給予我很多幫助。

能夠出來交換真的非常幸運，因為能夠遇到那麼多的人，一直到回到桃園機場我才感覺到真的結束了，聽到中文的那一刻有一種不真實感。雖然日本不像是歐洲一樣可以到各國遊歷，而且有著截然不同的飲食、建築和文化等等，但是到名古屋商科大學交換是一個很棒的體驗，也很適合完全不會日文的人來，不過對於想來日本學好日語的人，可能要有自力救濟的打算，學校提供的日語教學時在是太有限了！這四個月過得很快，

擁有很多美好的回憶，雖然因為去交換得再延畢半年，不過非常值得，除了玩樂外，認識了很多人，也有許多文化交流，真的拓展了國際觀，如果有人還在考慮是否要出去交換，我一定會大大地鼓勵他非去不可！再見日本，我一定會非常想念曾經在這塊土地上的人事物。